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HETI SZEMLE.
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Egy évre — — — — — — ÍS írt —• kr
Félévre — — — — — — — 1 Irt 50 kr
Negyedévre — — — — — — — frt 75 kr
Tanítóknak és kézmiiiparosoknak egy évre 2 frt.

Sötét pont a „felvilágosodás“ 
századában.

Ugyan mi lehet az?
Eltalálása mindenesetre nehéz, j 

mert sok ily sötét pont van a nagy 
.. v i lágosság -ban.

De van mégis egy, a mely talán 
a legsötétebb, mert nem állja meg 
helyét sem az erkölcs, sem a lelki- 
ismeret, sem az ész, sem a törvény 
itélőszóke előtt és ennek daczára 
mégis fennáll, sőt menti a közvéle­
mény,.

Ám a sajtónak, a mely a va­
lódi világosságot van hivatva ter­
jeszteni és a téves közvéleményt 
jobb irányba terelni, kötelessége 
minduntalan reámutatni o sötét, lé­
kedé pontra s tiltakozni fennállása 
ellen.

A magyar sajtónak pedig foko­
zott mértékben kötelessége ez, mert 
e sötét pont — az erkölcstelen pár­
baj mania talán sehol sem oly 
nagy, mint épen hazánkban.

Ezt a kötelességet akarjuk tel- 
jesiteni, midőn e bűntényt mert 
másnak alig nevezhető — a józan 
ész Ítél őszé ke elé állítjuk és egész 
erőnkből tiltakozunk gyakorlása 
ellen.

Felelős szerkesztő :
Di-. BÚZA SÁNDOR.

A lap kiadója:
A „PÁZMÁNY-HAJTÓ.“

Am ily bizonyos az, hogy az ön- 
1 fentartási jog az embernek legelső 
joga: ép oly kétségbevonhatatlan, 
hogy a támadás, mely szükség ese­
tén kivid másnak élete ellen iidéz­
teti k, az ember első jogának sérel­
méül, az ez ellen irányuló legfőbb 
bűntényül te leintendő.

Úgy de, ha másnak élete ellen 
törni bűntény, nem kevésbbé bűnös 
cselekedet, felebarátunk életét szük­
ség esetén kivid halálos veszede­
lemnek kitenni.

Miként a gyilkosság bűn másnak 
étete ellen, úgy az öngyilkosság 
bűntény saját énünkkel szemben.

Ha az öngyilkosság bűntény, 
nem kevésbbé bűnös cselekedet ma­
gunkat a halálos megsebesülés, vagy 
épen a biztos halál veszélyének ki­
tenni.

A párbaj (kettő közötti baj vívás) 
tehát vétség a bajvívónak saját és 
küzdőtársa élete ellen, mert mind­
kettőjük életét a halál veszélye 
elé állítja; miért is része van úgy 
a gyilkosság, mint az öngyilkosság 
gonoszságában.

Ezen bűntény gonoszságát nem 
szünteti meg azon bal hiedelem, hogy 
a párbaj egyedüli védőfegyvere a 
becsületnek. Mert hisz egyáltalán

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb. a,, Pázmány- 

sajtó“ czimóre küldendők. (Deák-tér 21). sz.) 
Hirdetések jutányos árban vetetnek fel.

A lap megjelenik minden kedden.

nem mondható védőfegyvernek, leg­
kevésbé pedig egyedül illek.

A párbajban okozott vérontás 
ugyanis és az azt követő ítélet: most 
én becsületes ember vagyok, semmi­
féle észszerű összefüggésben nem 
állanak egymással; ez összefüggés 
csupán képzeleti. A mint másoknak 
beszéde becstelenné nem tehet, úgy 
a párviadalban kapott kék folt be­
csületet nem szerez.

A kard szúr, vág, a pisztoly 
sebez s öl; de a mi szúr, vág, ami 
sebez és öl, annak döntő szava 
nincs az igazság, becsület és jog 
megítélésében, a párbajban ép 
oly kevéssé, mint a háborúban. Hal­
hiedelem tehát, mely a párbajt ítélő 
bíróvá teszi becsület dolgában. Le­
het, hogy a legbecstelenebb győz s 
a legbecsületesebb vész el s megfor­
dítva. Ugyanazért a józan ész tilta­
kozik az ellen, hogy a kardéle be- 
csületbiróvá tétessék csupán azért, 
mert szabdalni tud.

De az emberek egyszer s min­
denkorra abban állapodtak meg, 
hogy a becsület körül felmerült 
egyenetlen kedéseknek párbaj vessen 
véget s ezen közmegegyezés ép oly 
érvényben tartassák, mint bármely 
más, vetik ellen a párbajnak mindig

Az 1637. évben egy nagy ember vég­
rendelkezik. „Mindenekelőtt — igy hangza­
nak a kezdő sorok — teremtő, megváltó Is­
tenemnek teljes szivemből hálát mondok, 
hogy engem, a legméltatlanabb férget, ki az 
örök kárhozatot ezerszeresen megérdemeltem 
volna, végtelen irgalmából a róm. kath. egy­
ház kebelébe fogadva, csodálatos gondvise­
lésével vezérelt és földi javakkal is elhalmo­
zott. Alázattal lebornlva, az irgalmas Isten­
től bűneim és mulasztásaim bocsánatáért 
esedezem. Egyúttal az Üdvözítő érdemeire, a 
holdogságos Szűz és mindenszentek közben­
járására támaszkodva, könnytelt szemekkel 
kérem, ne vegye el tőlem szent lelkét; mi­
ként ifjúságomban oktatott, vénségemben és 
aggkoromban se hagyjon el, úgy irányozza 
szolgálatára lelkemet, hogy örök boldogsá­
gomat biztosíthassam. “

Kérditek ki ez?
Hazánk egyetemére vonatkozólag iro­

dalomtörténetünk elsőrangú írója, T o 1 d y 
ezt mondja:

Pázmány Péter a mai könyvnyelv 
megteremtője, a ki a régibb kort befejezte s 
újat kezdett meg, főmunkája a mindenre ki­
terjedő tudománynak s páratlanul hathatós 
előadásnak oly bámulandó müve, melynek 
vér nélküli diadala sikeresebb volt mint a 
Ferdinándok harmincz éves háborúja.

TÁ RCZA.
-----*>£<•—

Egy nevezetes évforduló.
Ember sorsa: születni, küzdeni, meg­

halni és — elfeledtetni.
Az idő, ez a kifürkészhetetlen hata­

lom, a mely minden felett győzedelmeskedik, 
a mi múlandó, megőrli, semmivé teszi még 
a — nagy embereket is, a kik legfeljebb csak 
az iskolás gyermekek kínzó feladványai lesz­
nek. Ez minden földi nagyság sorsa és — 
jutalma.

Így fogja fel az életet a pessimists.
Szomorú volna, ha igy volna.
De nincsen úgy.
Van élet, a, mely él — a halál után 

is. Nemcsak az emlékezetben, hanem tettek­
ben is. Az időnek nincsen hatalma felette. 
Halhatatlan élet.

Ez a nagyoknak élete.
Ne mondjátok halálát halálnak, mert 

rnegcsu tolj átok életét. Hanem mondjátok, 
hogy él. Mert ha nem mondjátok, az utókor 
fogja tulkiáltani gyönge hangotokat s jelte­
len sirdombotok felett tesznek századok, év­

ezredek tanúbizonyságot, hogy nem volt 
igazatok.

Múlt szombaton, márczius 19.-én két 
század s ötvenöt óv merült el a folodékenység 
nagy tengerébe, hogy egy ember meghalt.

És nézzétek! íme éli És cselekszik. 
Itt van közöttetek. Nem halt meg!

Kétszázötvenöt év múlva feltámad egy 
lelkes csoportban, a mely életét folytatja, 
küzdelmeit vívja, uj korban, uj viszonyok 
között s uj fegyverekkel, de a régi lelke­
sedéssel.

Kérditek, ki az ?
Igaz. Ezt a napot nem mindenki tartja 

az eszében. A halhatatlanság tehát még sem 
teljes a földön.

Vannak akadályai is a halhatatlanság­
nak. A halandóság. A feledékenysóg. A 
megfeledkezós a — halhatatlanokról.

1 )e nem mindenütt. Es ez a megmen­
tő je a halhatatlanságnak a földön.

Vannak halandók, a kik a halhatatla­
nokból élnek. Tetteiken lelkesülnek. Müvei­
ket folytatják és a feledékeny kornak oda­
kiáltják : Íme nézzetek: a kiről azt hit­
tétek, hogy meghalt, nem halt meg, él, 
itt van közöttetek.

tA LAT
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harczkész viadorai. Nem kérdem, hol, 
mikor s az emberiség mely kéj)vi­
selői írták alá ezen megállapodást. 
Válaszom csak az, hogy ezen meg­
állapodás nem csupán álomkép, ha­
nem képtelenség, egy nagy semmi, 
mert a mi alapjában ész- és erkölcs­
ellenes, érvényes megállapodásnak 
tárgyát nem képezheti s a mi ma­
gában véve jogtalanság, mint két 
ember életének oknélküli veszélyez­
tetése, semmiféle közmegegyezés ál­
tal sem emelkedhetik jogerőre.

De a mérkőzni készek újabb 
ellenvetéssel állanak elő: megen­
gedjük, hogy a párbaj magában véve 
esztelenség, azonban a világ Ítélete 
szerint erkölcstelen bár, de nólkii- 
lözhetlen eszköze a katonai s igen 
gyakran a polgári állás becsülete 
megvédésének; úgy, hogy a ki a 
kihívásnak nem enged s meg nem 
mérkőzik, gyáva hírébe jön s önfe­
jére hárítja azon szégyent, hogy be- 
csütetes, vagy ami ugyanaz, bátor 
■ember nem lehet s nem is akar vele 
szolgálati közösségben lenni.

Válasz. Két emberélettel játszani 
bűntény a • lelkiismeret itélőszéke 
előtt. Most az a kérdés: van-e a 
a párbajon kivid más eszköz a be­
csület megvédésére, vagy nincs. Ha 
van, akkor eleve is megdől a pár­
baj jogosultsága. Ha nincs, akkor 
egy lelkiismeretes ember kötelessé­
gének ismeri a valódi becsületessé­
get, mely a lel ki ismeret és igazsá­
gosság fogalmait egyesíti magában, 
eléje tenni az ál becsületességnek, 
mely a kapott kék foltokban s a 
bátor elnevezésben nyilvánul. Mert 
az életet koczkáztatni, kivéve, mi­
dőn azt a kötelesség szava paran­
csolja, vétek s nem vitézség. A va­
lódi bátorság, az igazi vitézség az 
életet az igazság oltárán áldozza fel, 
a párbaj hős ellenben egy agyrém-

Szatmár városára vonatkozólag Sarkarli 
Nagy M i h á 1 y, városunk protestáns tör­
ténetírója ezt mondja:

„Midőn Szatmári a róni. kath. Egyház 
hívei számban szerfölött megfogyatkoztak sa 
hívek csekély száma miatt a számukra 
fenntartott egyetlen várbeli templomot is a 
megszaporodott és sokasodott protestánsok­
nak adta Gábor király; . . . hogy Klirisztus 
ős egyházát a végbukás széléről kiragad­
hassa s a m inrte n b ől lm csak va I amit 
is megmenthessen, Pázmány Péter — a 
szatmári katholica egyház Camillusa — újra 
építője: .Jezsuitákat szállított a városba, kik 
1634-ben, a környékbeli katholikusok nagy 
örömére, megkezdték hasznos működésüket."

Pázmány Péter tehát a magyar irodalmi 
próza halhatatlan megteremtője.

A szatmári kath. egyház Camillusa.
Egyaránt nagy teliát a hazának és ne­

künk, szatmári katliolikusoknak.
Méltó tehát mindkét szempontból, hogy 

halálának, nem, megdicsőülésének 255 év­
fordulója, alkalmából egy kissé bővebben 
megemlékezzünk róla. —a.

A vig zene elhangzása után.
— Dialogue.

II.
T am ás. Hogy hitünk alapitói, az apos­

tolok s azok tanítványai, valóban nemcsak

„H E T 1 8 Z- E M L E."

nek, egy képzeleti lénynek dobja 
oda martalékul.

A párbaj végre nemcsak, hogy 
bűn az ész és lelkiismeret ellen, ha­
nem a nyilvános törvény megsze­
gése is egyszersmind, országos tör­
vényünk van ugyanis, mely a pár­
bajt tiltja. De azonfelül ellenkezik a 
fennálló társadalmi renddel, mert a 
jogtalan megtorlás és önvédelem 
egy nemét bitorolja ott, a hol ítélni 
a nyilvános bíróságok hatáskörébe 
tartozik.

Hogy mindennek daczára ez 
ádáz páros harcz napi renden van, 
az főkép azon hősök érdeme, kik 
az irányt tévesztett emberi ítéletnek 
a józan ész és törvény ellen támasz­
tott harezában bátor hírnevük gya­
lázatára gyáván meghátrálnak.

iSz.

Szatmár és a felvidéki ínségesek.
Jól esik látni ama szép és gyors tet­

tekben nyilvánuló részvétet, melyben e ha­
zának szerencsétlen felvidéki lakosait az 
egész ország részesíti.

Napról-nagra figyelemmel kisérjük pél­
dául a hírlapok gyűjtéseit. Ezek az igazán 
nemeslelkü, önkónytes adományok immár 
40 ezer f r t o t tesznek ki.

De nemcsak egyesek sietnek vetélkedve 
enyhíteni a nyomort, szárítani az Ínség saj­
tolta könyeket. Megmozdultak a testületek, 
gyüjéseket rendeznek a városok, sőt nem egy 
különben szegényes községben élelmi szere­
ket gyűjtenek.

Midőn e megható képen merengünk, 
önkénytelenül saját városunkra, Szatmárra 

I gondolunk.
Es van okunk, hogy erre gondoljunk.
Szatmár városa soha el nem maradt 

ott, hol nagyon szó]) tetteket, sőt áldozato­
kat kellett hozni a közjóért. A városházban

tudták, de nekielc tndniok is kellett kath. 
hitünknek, a kinyilatkoztatásnak igazságait, 
úgy, a mint azokat Jézus velük közölte, 
hogy továbbá ők a velők közlötteket híven 
és őszintén közölték tovább az 1. század­
beli hívőkkel, s igy a hitelre méltóság egye­
düli alapjával a tudattal és őszinte­
séggel bírtak, magam is belátom, csak­
hogy az apostolok alacsony sorsú, együgyű 
s tanulatlan emberek voltak, kik alig le­
hettek képesek felfogni az igazságok értel­
mét, vagy belátni a tények természetét; nem 
lolietséges-e tollát, hogy mindkettőt saját 
korlátolt felfogásukhoz idomították ¥

Szilárd. Lásd épen abban, a min te 
megütközöl, én hitünk igazságát megerősítve 
latom; mert hiszen épen az együgyüsógnek 
sajátsága, a mit látott, hallott, tisztán elő­
adni, a nélkül, hogy valamit hozzá merne 
tenni; mig a tudósok alig- bírják megtartóz­
tatni magukat, hogy saját nézeteiket oda no 
függeszszék. S midőn a hitről van szó, ón 
szívesebben hiszek az együgyű embernek, 
mint a furfangos tudósnak, ki könnyebben 
rászedhet. De hiszen az apostolok s ezek 
tanítványai nem is voltak olyan együgyüolc. 
Azok, kik az egész világot megtérítették, 
kik előtt a világ bölcsei megszégyenültek, 
s tudósai elnémultak és meghódoltak, nem 
lehettek együgyüek. S hogy mennyire fel­
fogták a tan értelmét, bizonyltja irataiknak

levő levéltárak jegyzőkönyvei bizonyosan ta­
núskodnak arról, hogy minden esetben ott 
volt, hol a szerencsétlenség pillanatában 
gyors segélyre s emberbaráti önfeláldozásra 
szükség vala a haza bármely részében.

Jól emlékszünk a szegedi szomorú na­
pokra, mikor nem csak maga a város, mint 
ilyen, de a polgárság is dicséretre méltó 
mozgalomban vetélkedett segítségére sietni 
a szerencsétlen s hajléktalanul maradt honfi­
társaknak.

De nem folytatjuk . . . hiszen nekünk 
szatmáriaknak nemcsak emberbaráti, honfi­
társi kötelességünk ez alkalommal is múl­
túnkhoz méltóan áldozatot hozni, a szeren­
csétlenek segítségére sietni.

Mi adósok v a g y u n k, n e k ü n k 
hálásaknak kell lennünk, minket 
az emberi szív e legszentebb erénye — 
a hála — sürget, hogy ott legyünk, még­
pedig a nyert segedelemhez méltóan legyünk 
ott azon városok sorában, rneiyek a szenvedő 
felvidéki honfitársaink nyomorán segíteni 
sietnek.

Alig pár éve, hogy mi is csapással suj- 
tattunk, a romboló ár végig seperte utazóin­
kat, halomra döntötte a csöndes polgárok 
hajlékait . . . jaj kiáltásaink végig hangzottak 
az országban, megértették könnyeinket s 
nemcsak részvéttel valónak sorsunk iránt, 
de jelentéke n y adománynyal feledtették 
a veszteséget.

Nem feledtük, nem feledhettük el ezt 
mi szatmáriak!

Megvagyunk róla győződve, hogy pol­
gáraink szivében a legelső hir, mely a sze­
rencsétlen felvidéki nép nyomoráról hozzánk 
jutót, a legmélyebb részvétet fakasztó s a 
legsürgősebb áldozatkészségre serkentett.

Nem is czélunk az, hogy e tekintetben 
figyelmeztetéssel legyünk. Csak azt óhajta­
nánk és azt szeretnénk, hogy a város is, 
mint ilyen tegye meg kötelességét s körül­
ményeihez képest lépjen azon városok so­
rába, melyek nyomban — közgyűlési!eg — 
segedelmet szavaztak meg az Ínségeseknek.

A múlt közgyűlésen egyik vár<*si kép-

liasonlitliatlan íonsóge, melynél nagyszerűb­
bet a világ még nem látott soha. Es ha 
tetszik, sz. Lukács nem volt halász, hanem 
művelt orvos, sz. Pál nem volt együgyű ta­
nítvány, hanem korának legnagyobb férfia 
és esze, ki egymagában összpontositá az 
összes zsidómüveltsóget és kér. tudományt, 
ti a sz. Atyák, az apostolok tanítványai ész, 
tudomány, s tapasztalat által annyira kima­
gaslottak kortársaik közül, hogy egyedül 
az isteni gondviselés csodálatos ténye, hogy 
az egyházban épen akkor támadtak a legna­
gyobb tudósok, mikor arra a legnagyobb 
szükség volt.

De más szempontból felelek ellenveté­
sedre. A hitelességre nézve itt csak az a 
lényeges, vájjon látták-e a tényeket pl. csu­
dákat, s tapasztalták-e érzékeik által s váj­
jon azokat úgy adtálc-e elé, a mint látták ¥ 
Erre pedig korántsem kell nagy ész, vagy 
benső tárgyismeret, hanem józan és ép ér­
zékek, milyenekkel az apostolok s kortár­
saik tagadhatatlanul bírtak, A csudák épen 
e miatt, nem azért csudák, mert ők ilyenek­
nek tárták; de mert azokat mi is csudáknak 
ismerjük.

Azonban egy czáfolhatlan bizonyíték 
van arra nézve, hogy az apostolok s utódaik 
csak a tiszta igazságot adják elő. Két tény 
tagadhatatlanul bizonyos: 1 -szőr, hogy Jé­
zus a tanító egyháznak a Sz. Lelket mog-



viselő az ülés végén, mikor már a tanács­
kozók oszló-félben voltak, indítványozó, hogy 
az ínségesek számára gyűjtések rendeztes- 
senek.

Az indítvány elfogadtatott s tudtunkkal 
a gyűjtés folyamatban van.

De mi szeretnek, ha Szatmár városa ez 
alkalommal különösebben is megmutatná, 
hogy nem feledte el azt, mit érte az ország 
a múltban tett s háláját lehetőleg nyo­
matékosan kifejezné.

Ugyanazért különösen a tehetősebb 
polgártársaink szivéhez kell fordulni és édes 
mindnyájunkhoz, hogy a gyűjtésnek ered­
ménye olyan lehessen, mely Szatmár váro­
sának hálájához méltó.

Tudjuk nagyon jól, hogy magunk is 
száz és száz bajtól vagyunk környezve. 
Szőlőink tönkre mentek, meg vagyunk tehát 
fosztva egy jelentékeny jövedelmi forrástól. 
Alkotásaink, melyeket városunk jövőjéért a 
legközelebbi múltban tettünk, megkötik ke­
zeinket, a központi kérdés keresztülvitele 
érdekében jelentékeny áldozatot kellett hoz­
nunk, de ez mind nem lehet elegendő ok 
arra, hogy mi meg ne hozzuk az áldozatot azok 
számára, kik tőlünk ugyan távol, de e ha­
zában nyomorban és Ínségben sínylődve fe­
lénk kiáltanak!

Szatmárnak e segélykiáltásra nem 
szabad némának maradni, sőt mindent el 
kel követnie, hogy a közelmúltban érzett 
országos segélyt becsületesen viszonozza.

X.

Hazánk.

Briíga okmány. Vaszary Kolos ki­
nevezési okmányáért 14.298 frt 75 krt rótt 
ki az államkincstár illetékül, melyet a her- 
czegprimás négy részletben fizet le.

A U is <1 vilii vasi tör vény végrehajtá­
sára, mely a jövő tanévben veszi kezdetét, 
a lcözokt. minisztériumban serényen folynak 
az előkészületek. A kisdedóvó-képző intőze-

igérte, 2) hogy Jézus Krisztusnak s az apos­
toloknak tana ezen Ígéretről csudák által bizo- 
nyittatott be. Bizonyos pedig e két tény 
azért, mert hogy valaki ezekről biztos tudo­
mást, szerezzen, nem kell valami különös 
tudomány vagy nagy ész, s az első hallásra 
vagy látásra a legegyszerűbb ember is meg­
jegyezheti biztosan magának ; annál is inkább, 
mert a sz. Lélek eljöveteléről szóló ígéret 
külső érzékek alá eső jelek által teljesült be, 
melyről nem csalódhattak, mert az egybegyiilt 
apostolok mindnyájan ugyanazon tényt hit­
tak ; a különböző nyelveken történt beszéd 
megkülönböztetésére szintén nem kellett tu­
domány, s az érzék alá eső csudákat is, 
melyek Krisztus és az apostoloknak a sz. Lé­
lek eljöveteléről szóló tanítását igazolják, 
szintén csak érzékelniük kellett.

Már most, ha egyszer czáfolhatatlanul 
bizonyos, hogy az egyházat a szent Lélek 

. vezérli, meg kell szűnnie minden kétségnek 
az iránt, vájjon nem tóvedett-e el az igaz­
ságtól az egyház.

Tamás. De mondd meg hát akkor, 
miért voltak mégis oly sok eretnekek ? Nem 
jele-e ez annak, hogy az egyház nem volt 
mindig biztos az igazságról ?

Szilárd. Különös kérdést teszesz iga­
zán. Mintha csak azt, kérdeznéd: miért van 
rósz a világon y . . . Én ép oly egysze­
rien felelek reá, midőn az ember szabad 
akaratára utallak, mely inkább a rosszra

tek tanterve már meg van állapítva; a 
. tankönyvekre pályázat hirdetve. Tervben van 

a tanfelügyelősógek személyzetének szapo­
rítása olyan szakférfiúkkal, akiknek teen­
dője lenne a kisdedóvók látogatása és a 
felügyelet.

A felvidéki ínségesek felsegélésére 
folyton nagyobb arányban gyűlnek az ado­
mányok. A fővárosi lapok több mint 40,000 
irtot, ezek közt egy maga a „Budap. Hírlap“ 
14.000 irtot gyűjtöttek. Nagyobb összeget 
adományoztak : Albrecht főherczeg 1000 frtot, 
Jászberény városa közel 4000 forint értékű 
élelmi szert. A segélyezésre alakult ..Fele­
barát, “ -egyesül et Jókai Mór tollából a követ­
kező felhívást intézi, az országhoz: „A felvi­
déken ínség van és az Ínség még növekedni 
log. A múlt évi aratás a hegyes vidékeken 
rósz volt. A termés megromlott s az idei 
aratás még messze van. Ha a természet 
mostoha volt fiaihoz, legyen édes anyjuk: a 
haza. Ha a föld bezárta a keblét legmun­
kásabb gyermekei előtt, nyissa meg keblét 
az emberiség. Az éhezők nevében felhívást 
intézünk Magyarország összes lakóihoz, se­
gélyt kérve a leghívebb, a legszorgalmasabb, 
a legszegényebb honfitársuk számára. A ki 
a szűkölködőknek ad, Istennek ad: a ki a 
mennyországba vet, üdvösséget arat. Adomá­
nyok elfogadtatnak pénzben a földhitelinté­
zethez és terményekben a magy. orsz. gazdas. 
egyesülethez küldve, a honnan azonnal ren­
deltetésük helyére fognak küldetni s a meg­
választott bizottság ál tál a szükölködőlc közt 
kiosztatni. A gazdagok adományait és az 
özvegyasszony filléreit Isten áldása kiséri.“

A házassági jog codiltcalása. Leg­
újabban igy nevezik az igazságügyminiszte- 
riumban a már egyszer megbukott polgári 
házasság behozatalát, miután belátták, 
hogy ez a maga valódi nevén nagyon 
népszerűtlen. Most tartatnak ez ügyben a 
miniszter által meghívott szak férfiak tanács­
kozásai. Jellemző azonban a törekvésre, 
hogy mig a középiskola, valuta stb.-re vo­
natkozó tanácskozások nyíltan történtek, ezt
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hajlandó ; utallak az emberi ész gyarlóságára, 
mely magában véve tévedett és téved. Ta­
lálkozhattak akkor is tudatlan, rosszakaratú 
emberek, találkozhattak tudatlanok, kik 
egyes pontokban vagy , a szent Írást vagy 
hagyományt félre értették; vagy vakmerő 
kevélységükben ép úgy, mint napjainkban 
saját véleményüket akarták feltolni az egy­
ház tanítása fölé; azonban az egyház, mint 
az igazságnak csalhatatlan őre, hivatása 
szerint küzdött mindig a tévelyelc ellen, le­
győzte azokat; s azon tény, hogy az eretne­
kek elenyésztek, bizonyítja, hogy tévelyelc 
voltak; mig az egyház épen azért, mert 
igazság, fennmaradt, s mint az igazság maga 
örök s változatlan !

Tamás. Azok, a miket ez ideig a hit 
alapjai és okairól mondtál, annyira eloszlatták 
kételyeimet, hogy alig van már kedvem újabb 
ellenvetést tenni; mert valóban átlátom, hogy 
hitünknek alapja oly biztos és megingatha­
tatlan, hogy ha azt elvetjük, el kellene vet­
nünk minden történetet, meg kellene tagad­
nunk minden emberben a tudatot és őszinte­
séget,, melyen mindennemű hit nyugoszik; 
akkor csak azt kellene igaznak tartanunk, 
a mit saját érzékeinkkel tapasztalunk, a mit 
látunk és érozünk. Ez azonban képtelenség, 
s nem is volna többé hit, hanem maga a 
tudás, a mi történeti eseményekre vonatko­
zólag, minő a kinyilatkoztatás is, egyszerűen 
lehetetlen. Azért nem is tennék már több

titokban végzik, mintha félnének a nyilvá­
nosságtól. Az élő tevékeny vallásosság min­
den barátjának, tartozzék bármely valláshoz, 
tiltakoznia kell a házassági intézmény min­
den oly megváltoztatása ellen, a mely azt 
kivéve a vallás természetes befolyása alól, 
vagy ezen befolyást gyengítve pusztán szer­
ződésszerű jelleggel óhajtja felruházni. Már 
magok a most is fennálló vegyes házasságok 
is általános tapasztalat szerint, csekély kivé­
tellel, a legfőbb forrásait képezik a vallásbeli 
hitközönyösségnek. Minden további lépés e 
téren még jobban gyöngítené e befolyást, s 
e befolyás gyöngitésóvel magának a család­
nak, a család szilárd alapjának megbontásá­
val pedig magának a társadalomnak és 
hazának felbomlására vezetne. Erre bősé­
gesen szolgáltat tanúságot a történelem oku­
lásunkra.

Bánya-szere nesétlenség. Resicán 
(Krassó m.) az Alfréd-tárna negyedik szint­
jében egy munkás tilalom ellenére dinamit- 
robbanást eszközölt, minek folytán a meg- 
gyülemlett bányalég fölrobbant. Hat munkás 
súlyos sebesülést szenvedett, kettő szörnyet 
halt. Az utóbbiak családapák.

A valiila-szaklaiiácskozmány be­
fejezte üléseit. A szalctanácskozmány egy­
hangúlag a tiszta arany pénz mellett nyilat­
kozott. De azért helyeselte az arany alapra 
helyezett eziistpéuz, mint váltópénz föntar- 
tását is, mert a világpiacon lehetetlen manap 
az ezüstöt eladni, vagy pedig oly olcsón, hogy 
államunk tetemes károkat szenvedne. Mér­
sékelt összegű nem kényszerforgalmu papír­
pénzt is meghagyandónak javasolt. A leg­
kényesebb pontra, a régi és uj péng érték- 
viszonyának megállapítására vonatkozólag 
azt határozták, hogy egyoldalúiag se az adós, 
se a hitelező érdekei nem tekinthetők, hanem 
az államnak középponton kell járni és mél­
tányosnak kell lennie mindenbe alattvalójával 
szemben. A pénzegységre nézve azt taná­
csolta, hogy kerülje ki az állam az idegen 
pénzek behozatalát s tartsa meg a forintot, 
ámde veressen félforintosokat is, melyek 100

ellenvetést; de nem tudok még kielégítő fe­
leletet adni azon nyugtalanító kérdésemre: 
hogy ha tehát a katli. hit alapja valóban 
oly biztos, a minőnek magam is tartom, 
miért mond annak ellene mégis a tudo­
mány ?

Szilái1 d. Mielőtt o nehézségedre felelnék, 
jól figyelmedbe ajánlom, hogy a mi hitünk 
szilárdsága nem függ a hit tárgyától, s le­
gyen bár ez még oly felfoghatlan, a mi hi­
tünk biztos, mivel nem azért hiszünk, mert 
hitünk tárgyának benső igazságát átlátjuk, 
de mert azt Isten nyilatkoztatta ki, s hogy 
Isten nyilatkoztatta ki, erre biztos alapon 
nyugovó hitünk biztosit. Azt pedig, hogy a 
hit és valódi tudomány között ellenmondás 
létezik, határozottan tagadom. Tagadom pe­
dig azért, mert nem ismerem el a tudomány 
vagy, a mi mindegy, az ész jogát bírálni a 
kinyilatkoztatás igazságait. Az ész körébe 
csak az tartozik, hogy megbírálja a-hit okait 
és jogezimeit, de a hit igazságát, annak tár­
gyától tenni függővé, épen a tudománynyal 
ellenkezik. Az ész a kinyilatkoztatásnak ta­
nítványa, s ő akarja megbírálni tanítóját? 
Az ész a véges, az elgyöngült, megromlott, s 
ő akarja bírálni a végtelent, ki orvoslására 
jött ? . . . A valódi, kifejlett tudomány, mely 
csak igazságokat tartalmaz, sohasem ellen­
kezhetne a kinyilatkoztatással; mert mind­
kettőnek forrása az Isten, ki önmagának 
nem mondhat ellene. És ha mégis létezik
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részre osztandók. Egy ily rósz tehát a mai 
fólkrajczárnak felelne meg. Leginkább azon 
szempontból nem ajánlja a tanácskozmány 
az idegen pénznem behozatalát, hogy az 
átszámítás sok bajjal járna, s a számolni 
nem igen tudókat sokszor megrövidítenék. 
Az erre vonatkozó törvényjavaslaton most 
dolgoznak s mihelyt készen lesz, azonnal 
tárgyalásába bocsátkozik a képviselőhöz. 
Ha gyorsan megy a törvények megalkotása, 
jövő év elejére már aranypénzünk lesz.

Kincslelel. A vaskapu szabályozásá­
nál alkalmazott munkások a napokban há­
rom kis hordót találtak, melyek arany- s 
ezüstpénzekkel voltak megtelve. A munká­
sok a lelet legnagyobb részét azonban el­
tüntették s csak vagy hat kilogrammot si­
került a hatóságnak lefoglalni. A pénzek 
újabb koriak és a hosszú keverés miatt alig 
felismerhetők.

Az országgyűlés még mindig a trón­
beszédre adandó válasz felett vitatkozik. 
Nagy érdeklődést keltett Tisza Kálmán 
felszólalása, a ki hosszú beszédben kelt 
védelmére a 67.-i kiegyezésnek, s azt ő is 
meg nem változtatliatónak iparkodott bizo­
nyítani. Majd az ő 15 éves kormányzását 
védte az ellenzék zajos tiltakozása közt 
állítva, hogy Magyarország közszelleme és 
tekintélye nagyon erősödött az alatt. Csak­
hogy ez, amint százszor volt kimutatva, nem 
az ő érdeme, hanem a nemzeté, a mely nála 
nélkül is haladt s erősödött volna. 0 csak 
megrontotta a szellemet s több téren feltar­
tóztatta a haladást. Bizonyára örömmel 
fogadja a nemzet is,mint fogadta az ország- 
gyűlés,’ azon kijelentését, hogy nem akar 
többé a kormány élére állni. „Savanyu a 
szőlő!“ Jegyzó meg erre találólag Polónyi. 
Irányi Dániel nyomban kellő értékére 
szállította le Tisza beszédét, szemére vetve 
a többi közt, hogy épen ő a legkevósbbé 
illetékes védni a kiegyezést, a melynek alap­
ján balközépi elveinek megtagadásával, csak 
rontani tudott, de nem építeni. Ugyanily 
szellemben czáfolta Tiszát egy uj képviselő,
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ellenmondás,— a kér. hivő—a nélkül, hogy 
a valódi tudomány becséből levonna, sőt ép­
pen a tudomány alapján biztosan állítja, 
hogy a kinyilatkoztatásnak ellenemondó 
tudomány, nem igazi tudomány. Nem taga­
dom, voltak s vannak ily ellenmondások, s 
lesznek is mindaddig, mig az ész gyarló 
lesz, de az ily ellenmondások mindig hiúk­
nak bizonyulának be s a hitnek igazsága a 
küzdelemben annál fényesebben tűnt ki. Es 
ez nem is lehet máskép. Hiszen ki nem 
tudja, hogy a tudomány eredményei csak 
egyesek vagy kevesek észrevételein alapul­
nak, a tapasztalás nem oly általános, az el­
lenőrzés a tévedések ellen nem oly biztos, 
s a következmények nem oly nagyszerűek, 
mint azon tekintély védőérvei, melyeken hi­
tünk alapszik. Nem a józan ész mondja-e 
tehát, hogy inkább a tudósok eljárása s ered­
ményei iránt legyünk bizalmatlanok, mint 
a hit igazsága iránt'? És ki nem tudja, mily 
gyakran változik a tudomány, mily rohamos 
s nem reméllett fejlődése? Ma igazságnak 
hirdeti, mit holnap már megtagad, ma ta­
gadja, mit holnap igazságnak hirdet. S ki 
képes még csak sejteni is, mikor és hol lesz 
megállapodás csak az egyes szaktudományok­
ban is ? A hit igazságai azonban változatla­
nok, uj alakot sohasem öltenek, s 11) szá­
zad mély és beható kritikáján mentek ke­
resztül a nélkül, hogy azokban a hamisság 
vagy tévely legkisebb árnyát sikerült volna

Visontai Soma, a ki a ház legjobb szó­
nokai közé lépett első beszédével.

Márczius lö-án Jókai Mór be­
széde keltett nagyobb figyelmet, nem érvei­
vel, — mert ilyen kevés található a. költő 
beszédében, hanem érdekes beszédmód órával 
és ötleteivel. Ki ne hallgatná szívesen hazánk 
koszorús regényíróját, mégha pusztán csak 
a képzeletből is beszél. Ilyen képzeletből 
merített állítása volt az is, hogy Apponyi 
csak a katli. klérus támogatásának köszön­
heti győzelmeit. Hiszen az egész ország 
tudja, hogy a katli. klérus támogatta a 
kormánypártot, sőt a függetlenségi pártot is, 
kiki meggyőződésé szerint, mint bármely 
más polgára a hazának. De hát a kormány 
— úgy látszik — minden áron ultramontán 
hírébe akarja keríteni Apponyit. Oh bárcsak 
az volna! Ezenkívül Jókai, a protestáns 
hozzászólott a katli. egyházi kérdésekhez is. 
Nagyon természetesen ő teljesen meg van 
elégedve a jelen helyzettel. Nem is várhat­
tunk tőle mást. Ezt tudtuk mielőtt megszó­
lalt volna. Szerinte nem bántja, nem üldözi 
senki a katli. egyház jogait. Tehát a bárány 
zavarja a farkasnak a vizét. Régi a mese, 
de most is eljátszák a hatalmasok. Hanem 
hogy a katli. egyház rózsás helyzetének 
kimutatására felhánytorgassa az egyházi 
vagyont, ez nagy Ízléstelenségre s be nem 
vallott, titkos osztozkodási hajlamra mutat. 
A külföldön történt saecularisatiora való 
hivatkozás mellett jó lett volna hivatkozni 
arra is, hogy mindazon államokban, a hol 
a politika a tulajdonjog szentségét megsér­
tette az egyházi vagyon elvételével, ott min­
denütt teljesen megingott a tulajdonjog szent­
sége a világi gazdagokra nézve is. Jókai 
bizonyára hallott a németországi, franczia- 
országi, olaszországi communistikus és soci- 
alistikus mozgalmakról is, nem csak a saeeu- 
larisatióról. Neki azonban könnyű játszani 
a tűzzel, meg nem égetheti. Polo nyitói 
sok képzeleti állítására meg is kapta az 
érdemleges választ.

Márcz. 17-én nagy vihar volt a kép-
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bebizonyitani. Igazsága a valódi tudomány 
terjedésével is mindig jobban fénylik; mert 
a valódi tudomány mindig támogatja a hitet. 
Ki nem tudja, mily feltűnést okozott egyné­
hány tudósnak ellenvetése a világteremtés­
nek Mózes által elbeszélt igazsága ellen. A 
tudósok hangosan hirdették, hogy a sz. Írás 
tekintélyét megdöntötték. Simemi történik? 
Alig egy évtized, újabb kísérletek tétetnek, 
újabb felfödözósek történnek; s a sz. Írásnak 
maga a bővebben kifejlett tudomány ad iga­
zat. Minél több fölfedezés történik, a föld­
isme, régiségek, nyelvek összehasonlításában, 
annál több érvek támadnak a sz. Írásnak 
igazsága mellett. Mily diadalt ültek a tudó­
sok, midőn azt hitték, hogy az emberi nem 
egy embertől való származásának lehetetlen­
ségét bebizonyították. S ime e diadaluk nem­
sokára szégyenükre váll ott, mert e tudósokat 
saját tudományuk czáfolta meg, mihelyest ez 
bővebben kifejlett.

Nincs hiányával korunk sem a nagy 
hangú elméleteknek, melyek ^hitünknek el­
lenmondani látszanak. De no feledjük, hogy 
pusztán csak elméletek azok, döntő érvek 
nélkül, s a nélkül, hogy a tudomány nevére 
igényt tarthatnának. S ha most, a midőn 
még az elméletek homályos ködéből ki nem 
bontakoztak, ellenkezni is látszanak a 
hittel; bizonyosak lehetünk arról, hogy, ha 
valóban van bennük egy kis igazság, mire 
tudomány nevére méltók lesznek, oly ala-

viselőházban. Kikezdték az elnököt, de ö 
volt az oka. Meggyőződhetett arról, hogy az 
erély még nem elég e fontos állás betölté­
sére, hanem szükséges hozzá a gyakorlott­
ságon kívül még tapintat és pártatlanság is. 
Ez utóbbi három ellen vétet. B e k s i cs Gusz­
táv, ez az egyházüldöző, telivér liberális, a 
ki mióta klerikus korában megbokroskodott 
a reverendától, egyebet sem csinál hírlapok­
ban, röpiratolcban, beszédeiben, mint pofoz­
gatja anyját a katli. egyházat, arról vádolta 
a volt Sennyey-pártot, hogy még a 67.-i ki­
egyezésnél is kevesebbet akart. Beöthy 
Ákos nyomban felállott megczátolni e va­
lótlan állítást. B á n f f y elnök azonban kifo­
gásolta jogát a felszólalásra s aztán a nélkül, 
hogy a ház nyilatkozott volna, felfüggeszt­
vén a gyűlést elhagyta helyét. Óriási vihar 
támadt erre az ellenzéken. Az újból megnyi­
tott ülésen többen kifogásolták az elnök 
eljárását, mig a kormánypártiak helyeselték 
s miután a zavar oly nagy fokra hágott, 
hogy nyílt ülésen nem is intézhették el a 
dolgot, zárt ülést tartottak, a melyen köl­
csönös felvilágosítások után napirendre tér­
tek. Kitűnt ez esetből, hogy a kormány 
roszul számított, a midőn az elnök erélyes- 
ségóben kereste támogatását; azzal pedig 
határozott baklövést követett el, hogy egy 
az országgyűlés tanácskozásaiban járatlan, 
uj embert helyezett az elnöki székbe.

Márcziais IS-án több apróbb szóno­
kok között Szentiványi Kálmánnak A p- 
ponyi felirati javaslatát pártoló beszéde után 
A n d r á s s y Gyula gróf állott fel a Deák­
párti hagyományok védelmére. De nehezen 
ment, elakadt, belesült s befejezetlenül hagyta 
abba beszédét. Annál hatalmasabb volt H o- 
ráns z le y Nándor beszéde, a ki a kormány­
nak egyik leggyengébb oldalát, mondhatni leg­
főbb bűnét, a választási visszaéléseket és hi­
vatali erőszakoskodásokat, megvesztegetése­
ket ostorozta epés hangon, de igazsággal, 
mert való tény, hogy a kormány csak azok­
nak köszönheti többségét. A nemzetben azon­
ban számszerűleg kimutatva is az ellenzék

kot fognak fölvenni, a mely mellett hitünk 
biztosan megállhat.

Tamás. Ámde a tudomány csak oly 
igazságokat vesz föl keretébe, melyek az ész 
tagadhatatlan elvein vagy az érzékek észre- 
vevésén alapulnak, nem mond tehát ellene a 
tudomány a hitnek, mely felfogliatatlanokat 
hirdet V

Szilárd. Erre csak Roger Baco sza­
vait adom feleletül: „A valódi tudomány a 
hithez vezet, a felületes attól elvezet.“ Mert 
mindenkor a felületes tudomány vagy tudat­
lanság jellege az,tagadnia felfoghatatlanok, 
s rendkívüliekben való hitet. A valódi tudó­
sok nem irtóznak annyira a felfogliatatla- 
noktól, nem tagadják a rendkívülieket; sőt 
épen tudományuk által kényszerittetnek 
arra, hogy azokban higyjenek. Nem én mon­
dom ezt, hanem egy mély tudós: „A mi lel­
kűnknek véges volta és korlátoltsága, mely 
mindent csak térben és időben gondolhat, 
nem szab-e a mi felfogásunknak határt még 
ottan is, hol a mi érzékeinknek tanúskodása, 
kapcsolatban a legegyszerűbb szemléletekkel 
azt mondja nekünk, hogy nincs határ? Te­
kintsünk íel a csillagos égre, s minél mé­
lyebben hatolunk titkaiba, mindig uj világo­
kat fedezünk fel; vájjon ott, a meddig fegy­
verzett szemünk eljutott, igazán véghatára 
volna-e a létnek.“ Vájjon eszméink világába is 
azon határnál, melyhez az ész felfogása még el­
juthat, véghatára van-e a valónak, a létnek,



van többségben, mert a mint Hoitsy Pál ki­
mutatta, a szavazott polgárok közül a lefolyt 
választásokon csak 165,448 szaAazott a kor­
mánypártra és 192,854 az ellenzékre, tehát 
27,860-al több.

Külföld.

Francziaország fővárosának Pálos­
nak lakóit az anarchistáknak mind gyako­
ribb s rendszerességre mutató dynamit-me- 
rényletei tartják rémületben. Az emberek az 
utczára is alig mernek menni. Robbanás tör­
tént a Lóban kaszárnyában, hol most városi 
hivatalnokok vannak elhelyezve. Halállal 
fenyegetik a kormányelnököt és családját, a 
miért behozta a dynamit merénylőkre a 
halálbüntetést, A rendőrség nagy arányú 
házkutatásokat visz végbe s 200 elfogatási 
parancsot adott ki. A félelem oly nagy, hogy 
a bankokból kiveszik a betéteket és az ide­
genek tömegesen hagyják el Párisi.

Németország. A kormány a képvise­
lőházhoz javaslatot nyújt be, a mely szerint 
a protestáns hívek felmentetnek a stóla-ille­
ték alól; a lelkészek kárpótlására az állam- 
pénztár óvenkint 1.250.000 márkát fog fizetni. 
A katli. egyházra e javaslat csak később lesz 
kiterjesztve, ha az ide vonatkozó adatokat 
feldolgozzák.

— A hitvallásos iskolai törvényjavaslat 
sorsáról válságos liirek érkeznek. A szeszé­
lyes Vilmos császár — e hírek szerint — le 
akarja vétetni e javaslatot a napirendről. 
E miatt Zedlitz közokt. miniszter be is 
adta lemondását s vele együtt C a p r 1 v i ál­
lamkancellár lemondását is hirlelik. Úgy lát­
szik, még nem okultak eléggé a vallástalan 
iskolák állambomlasztó eredményein. Még 
több leczkére lesz szükség, hogy végre be­
következzék a hitvallásos iskola kimaradha- 
tatlan diadala.

Berlinben márcz. 18-án nagy számú 
munkások látogatták a márcziusi elesettek 
temetőjét. A Landsberger-kapu előtt heves 
összeütközésre került a dolog a rendőrség 
és a csőcselék közölt. A rendőrök kardlappal 
voltak kénytelenek a makacs tömeget eltá­
volítani.

s nem épen a józan ész mondja, hogy ott 
csak a felfogásnak van határa! . . . A világ 
igen szűk volna, ha csak addig terjedne, 
mig szemünk azt belátja, s eszméinknek száma 
igen korlátolt, ha csak azoknak tulajdonit- 
nánk valóságot, melyeknek lényegét el­
méink áthatja. A tér és idő nélküli létet ép 
oly kevéssé fogjuk fel, mint a létnek hiá­
nyát, miért nem tagadod tehát a végtelennek 
eszméjét, mely szintén felfoghatlan ? Vagy a 
tudomány állítja, hogy a föld eredeti álla­
pota olyan volt, mely az életet és az élet­
csirák létezését teljesen kizárta. Az izzó fo­
lyadék állapotától megmerovült földön gépé­
szeti s vegyészeti erők uralkodtak. A tudo­
mány a rajta keletkezett állat- s növényvilág 
s végül az ember életének keletkeztet nem 
fogja tudni solia sem vissza vinni természet­
erőre, a mint soha sem lesz' képes a létező 
erők s elemekből csak egy parányi élő fér­
get is létesíteni. Már most azt kérdem, azon 
erő, moly az életet létrehozta, nem létezik-e, 
épen azért, mert az ismeretlen a természet 
búvárai előtt V ... És itt már a tudomány 
véghatára van, hol látása megszűnik, hol a 
vallás veszi kezdetét, moly egyedül képes 
feleletet adni e nagy kérdésekre az által, 
bogy hitet önt belénk a mennynek s földnek 
mindenható Teremtője iránt!

Olaszországban az egyházat kifosztó 
monarchiát nem kis nyugtalanságba ejté a 
napokban a köztársaságiak eongressusa, 
melyen 479 köztársasági egyesület képvisel­
tette magát. A kormány sietett, is lefoglalni 
azon lapokat, melyek e gyűlésről közlemé­
nyeket hoztak, a miért aztán a republicanus 
képviselők kérdőre is vonták a kormányt.

Árvíz Kómában. Rómában a Tiber 
túlsó felén, a mélyebben fekvő városrészek, 
a Pantheon-tór és Campagne a Tiber és 
Anco összefolyásánál viz alatt vannak. Az 
ár magassága elérte az 1870. évi nagy árvíz 
magasságát. A hidakon és a Prati di cas- 
tello-ban utászok állanak készenlétben de­
reglyékkel ellátva, hogy az árvíz által súj­
tottaknak segélyt nyújtsanak.

Portugália. Lissabonban is a dolog- 
talan munkások agitációja komoly krízissé 
nőtte ki magát. A rendőrség teljesen tehe­
tetlen az utczai demonstráeziókkal szem­
ben. A megerősített katonaságot összpontosí­
tották.

Angolországban az orosz-zsidó be­
vándorlás elleni mozgalom mind jobban ter­
jed. ■ Újságok és rophatok foglalkoznak a 
kérdéssel s a korfuihoz hasonló kitörést he­
lyeznek kilátásba, ha a bevándorlásnak út­
ját nem állják.

Spanyolországból újabb rendzava­
rásról jön hir. 20 fegyveres egyén Almogro 
mellett a vasúti hidat szétrombolta.

Oroszországtól hadi készülődései da­
czára alig lehet oka félni a többi európai 
hatalmaknak, mert üres a pénztára; csak az 
ínségesek felsegélése 200 millió rubellel 
apasztotta meg az úgy is fogyatékos orosz 
kincstárt. Ezenkívül vasutai is a hivatalno­
kok visszaélései következtében annyira elha­
nyagolva^ hogy csak hosszú idő múlva hoz­
hatók rendbe.

China. Az ifjú dunai császár egy la- 
zarista szerzetestől tanulja a franczia nyel­
vet. Óriás haladás előjele a keresztény czi- 
viláezió felé. (Cath. Times.)

-Az amerikai katholilcusok az Egye­
sült-Államokban óriás lépésekkel haladnak 
előre. 1893. márczius 17-én volt sz. Patrik-

,.H E T I S Z E M L E.“__

Innót van az, hogy a nagy tudósok s 
nagy emberek mindnyájan vallásosak vol­
tak s miként Balm es oly találóan mondja: 
„A hitetlen, midőn a rendkívülit tagadja össze­
vegyül a tudatlan néppel, ellenben a katho- 
likusok részén a legnagyobb bölcsészek 
állanak.“

T amás, Elismerem, hogy a legna­
gyobb emberek mindnyájan vallásosak 
voltak, s a katholiczizmus jogosan dicsek­
szik ezek fényes soraival, de még sem 
foghatom fel, miért van mégis korunkban 
oly sok hitetlen tudós, különösen a termé­
szettudomány körében V Ezek pedig nem ke- 
vésbbé nagy emberek, hiszen nevüket szélié­
ben hangoztatja a tudományos világ?

Szilárd. Először is azt felelem két­
ségedre, hogy nem is oly sok hitetlen tudós 
van, másodszor nem is oly tekintélyesek, 
mint gondolja a világ, mert számtalan a 
nagytekintélyű tudósoknak száma, kik hivő 
keresztények s kik előtt a többi kevés szám 
eltörpül. Nem sorolom fel őket, mert ez 
hosszú volna, utallak Reuschnak „A sz. 
irás és természet“ ez. müvére, mely minden 
kétségedet teljesen szétoszlatja. Olvashatod 
ott minden nemzet tudósait; olvashatod, hogy 
midőn a szent írást és természettudományt |

nak, a katli. ir nemzet vádszentjének 14-ik 
centenáriuma. A chicagói katholikusok moz­
galmat indítottak az iránt, hogy e 14 szá­
zados évforduló, valamint Amerika felfede­
zésének 4 százados évfordulója emlékére 
Chicagóban katholikus tudomány-egyetem 
alapittassék. Az uj kath. egyetem sz. Patrik 
és Columbus nevét fogja viselni.

Mi újság?
— Kegyes adomány. Meszlényi Gyula 

püspök ur Öméltósága a Bereg-Surányban 
építendő templomra 11MM) frtot adományozott 
saját pénztárából; a nagyságos káptalan pe­
dig az egyházmegyei alapból 800 frtot en­
gedélyezett ugyanezen czélra.

— Márczius 15. Nemzeti újjászületésünk 
44. évforduló napját a szokásos kegyelet- és 
ünnepélylyel ülte meg városunk polgársága. 
E napon legtöbb épületen lobogó díszelgett 
már a reggeli órákban, az ünnepély maga 
azonban délután 4 órakor kezdődött a Vi­
gadó nagy termében, melyet zsúfolásig- meg­
töltött a közönség. A karzatot a nők foglal­
ták el. Az ünnepély következő sorrendben 
folyt le: Bevezetőül a közönség Kölcsey 
,.Himnusz“-át énekelte el, erre Tabajdi 
Lajos ev. ref. lelkész tartott egy terjedelmes 
és széles alapokra fektetett felolvasást, a 
márczius 15-iki eseményeket megelőző és 
követő történeti és politikai mozzanatokat 
fejtegetve a közönség általános figyelme kö- 
zepett. Az éljenzéssel fogadott felolvasás 
után a dalárda gyönyörű éneke: „Tied va­
gyok, tied hazám“ Hubertől, erre Deák 
Kálmán alkalmi s a szerző által hatásosan 
előadott költeménye következett. Az ünne­
pélyt a dalárdának a színházi zenekar által 
kísért „Királyinduló“-ja zárta be. Esteli 8 
órakor társas vacsorára gyűlt össze az ün­
neplő közönség, mely alkalommal Kótai 
Lajos, mint az iparos olvasó-kör elnöke tar­
tott csinos alkalmi beszédet. Vacsora alatt, 
egymást érték a pohárköszöntők. Végül, 
mint az előző években, Kossuth Lajoshoz 
üdvözlő távirat küldetett. Fölötte jó benyo­
mást keltett, hogy városunk intelligentiája

ellenmondásban levőnek hitték, csupán An­
golországban kétszáznál több tudós bizonyí­
totta, hogy ők ily n ellenmondást nem is­
mernek. S a személyt ne azonosítsd össze a 
tudóssal; azon kevés tudóst, kik nem hisz­
nek, nem búvárkodásuk teszi hitetlenné, ha­
nem téves bölcsészetiik, kevélységük, vagy 
szivük romlottsága, vagy más okok, melye­
ket csak a sziveket s veséket vizsgáló Isten 
tud, csak tudományuk nem. Innét látjuk, 
hogy a hitetlen természetbúvárok mindenütt 
eltérnek a tárgyilagosságtól, hol tanaikba 
keresztényellenes véleményeket fűznek ; úgy, 
hogy semmi sem illik jobban rájuk, mint 
br.Eötvös bírálata: Ok a tudományból akarnak 
igazságot csinálni s nem az igazságból tu­
dományt. S ne gondold, hogy az, kinek neve 
széliében hangzik a korszellem ajkain, már 
tekintélyes nagy ember. Az uj után mindig 
mohón kapkod a korszellem s karjaira emelve 
győzelmesen hordja a hir diadalkocsiján; de 
ha eszméik az újdonság nymbusát, leveték, 
ők is eltűnnek eszméikkel együtt. Halld csak 
mit írnak a hires Okenről saját elvbarátai, 
miután szemeit behunyá: „Talán egyetlenegy 
művelt természetbúvár sincs, a kit Okén 
legalább egy hétig ne lelkesített volna ifjú 
korában; de azt hiszem, jelenleg hasonlóké­
pen egy sincs a természetismével gyakori a-
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nagyobb érdeklődést tanúsított, mint a múlt­
ban ez őnnepély iránt s a társas vacsorán is 
igen szép számban jelent meg. Országgyű­
lési képviselőnk Ugró n Gábor, kit távira­
tilag hívtak meg, utalva az országházban 
folyó vitákra, kimentette távolmaradását.

— Áthelyezések. Horatius Pál Felsőbá­
nyáról Ungvárra, — Havas József Zalacskáról 
Felsőbányára helyeztettek át segódlelkószekül.

— A helybeli rom. kath. elemi fiúiskola 
növendékei az árvamegyei Ínségesek részére 
6 frt 91 krt gyűjtöttek; ez összeghez a tan­
testület 3 frt 9 krral járult.

— Fölavatás. Püspök O méltósága a 
jövő vasárnapon, márczius 26-án az I. és II. 
évi hittanhallgatóknak fel fogja adni a ton- 
surát és a négy kisebb egyházi rendet a 
papnevelőintózet kápolnájában.

— Meghívó. A szatmár-németi férfi da- 
láregyösület 1892. márczius 27-ón 4 órakor 
a városháza kistermében tartandó közgyűlésre 
pártoló és alapitó tagjait tisztelettel meg­
hívja. Szatmár, 1892. márczius 20-án. A vá­
lasztmány.

— Dr. Egry Károly ugocsai tiszántúli 
járás orvos a szatmárvármegyei szatmári já­
rás körorvosává válásztatott.

— A Nagykároly—debreczeni útvonal ki­
építése tárgyában, mely hadászati fontosság­
gal bir s mint törvényhatósági közút szat­
márvármegyei szakaszának közigazgatási be­
járása, Kőszeghy László közúti kir. kerületi 
felügyelő elnöklete alatt folyó hó 18-án esz­
közöltetett. Az ut kiépítése Mező-Petritől 
folytatólag a megvalósuláshoz közeleg,

— Színház. A következő színi évadra 
színházunkért Kömley Gyula és Veszprémi 
Jenő adták be kérvényeiket. A jelenlegi 
igazgató ápril hóban 10 előadásra Komáromy 
Mariskát is szerződtette s kilátásba van Ma- 
róthy Margit és Feleki Miklós vendégszerep­
lése is.

— A tégla-égető körkemencze terve és 
költségvetése a kiküldött bizottság által el­
készíttetvén, a vállalat felállítása és a társu­
lat megalakítása iránt teendő intézkedések 
szüksége beállott. Ugyanazért felkérem mind­
azokat, kik e magán- és közérdekű vállalat 
felállítását óhajtják, annak létesítéséhez hoz­
zájárulni szándékoznak, hogy a f. hó 27-én

tilag foglalkozók közül, ki be ne látná az 
ő szójárásai és képzelődéseinek tarthatatlan­
ságát. Okén inkább a gondolat embere volt, 
mint a tényéké, ő jobban szeretett elmél­
kedni, mint bonczolni, elkezdett bölcselkedni 
valamely dolog felől, mielőtt jól megnézte 
volna s ha rátekintő, inkább eszményi szem­
üvegeit használá, mint a természettől nyert 
ép szemeit.“ S vájjon nem alkalmazható-e 
ez szóról-szóra korunk hitetlen tudósaira is ?

És e tudósok is egymásnak a legfőbb 
kérdésekben is ellenmondanak és pedig a 
tárgyilagos tudomány alapján. Mit gondolsz 
már most, van-e okunk félnie törpe óriások­
tól, kik egymást falják fel?

Mi nyugodtan nézhetünk tehát a jelen 
s jövő ostromok elébe. Az által, a mi eddig 
történt, előre biztosítva látjuk magunkat a 
tudomány ezutáni fölfedezései ellen. Mi sz. 
Ágostonnal mondjuk: Ha ők a dolgok ter­
mészetéről valamit hitelesen be tudnak 
bizonyítani, arról mi bebizonyítjuk, hogy sz. 
iratunkkal nem ellenkezik.“

S. G.

____ „H R T I _S Z R M L E.“

d. e. 11 órakor a városháza dísztermében 
tartandó értekezleten megjelenni szívesked­
jenek. Szatmárit, 1892. márczius 22-én. Hár­
mán Mihály biz. elnök.

— Az ipariskolában a hétköznapi tan­
órák ápril hótól kezdve próbakópen 6—8 
óráig fognak megtartatni 5—7 óra helyett.

— Emlékeztető. Ma este 7 órakor lesz 
Hubay Jenő hangversenye a Vigadóban.

— Oj váltók. Két fajta váltó van hasz­
nálatban. Az egyik a régi kiadású, melynek 
az 5 krostól az 1 írtig zöld, az 5 forintostól 
s 10 forintig pedig piros az alapszíne : a má­
sik fajta as újabb kiadású, melyben az alap­
szín az 5 krajczárostól az 1 forintosig barna, 
a többinél berlinkék. A két kiadású váltó 
nem soká lesz használatban. A régibb faj­
tájúnk márczius 31 -ón elvesztik értéküket. A 
kincstárnál ezeket a váltókat f. hó 15-ike 
között cserélhetni be.

— üj Üstökös. Swift nevű amerikai csil­
lagász Rochesterban márczius 6-án a Sagit­
tarius csillagzatában egy üstököst fedezett 
fel, mely már szabad szemmel is volt lát­
ható. Nálunk ugyan déli állása miatt egyelőre 
még nem észlelhető, de miután gyors futás­
sal az éjszaki félgömbre siet, már április ele­
jén reggeli 2 óra után délkeleten az Aqua­
rius csillagzatában felkereshetjük. Április 
2-án rectascensioja 20 o. 48. p., declinatiója 
— 7° 22’ lesz. Minthogy mozgása északke­
let felé tart, állása mindig kedvezőbb lesz: 
fénye alig csökken.

— A nyaralók és a zóna. A kereske­
delmi miniszter a nyaraló és fürdőóvadra — 
liir szerint — azt az újítást tervezi, hogy az 
egyes zónákat még fölaprózza, és igy ol­
csóbbá teszi. A főczél az, hogy a közel eső 
városok és falvak lakói revidebb tartózko­
dásra, esetleg vasárnapi kirándulásokra is 
fölkereshessék a fürdőt, vagy nyaraló telepet.

— Dalmát és olasz borok Magyarorszá­
gon. Fiumei hírek szerint már az olasz borok 
hozatala is megindult Magyarország felé, a 
borok Dalrnáczián keresztül érkeznek s azok 
már is tetemes mennyiségre rúgnak; február 
15—21-ike között behoztak Fiúméba 655 
métermázsát, dalmát eredetű bort pedig 4079 
métermázsát és igy az összes bohózatai 4734 
Mm. A borok nagy része Budapest felé vette 
irányát.

Vidék.
— Nagy-Károly. Lévay Imrét, a ma­

gyarországi kegyesrendüek tartományi főnö­
ket hivatalos kőrútjában kitüntető figyelem­
mel fogadták Nagy-Károlyban f. hó 14-én. 
A város ez alkalommal lobogó-diszt öltött, a 
vasútnál történt impozáns fogadás s P alczer 
Ernő házfőnök üdvözlő beszéde után hosszú 
kocsisorral kísérték az éljenző tanuló ifjúság 
sorai közt lakására a nagy tevékenységű, 
hitbuzgó, népszerű tanférfiut a rendházba, 
a hol tisztelegni megjelentek a társház sze­
mélyzetén kiül a városi elöljáróság, kath. 
egyháztanács, kath. hitközség, a grófi tiszt­
ség, kerületi papság Serly Károly ez. kano­
nok és Kosztra Ignácz esperessol, a kath. 
legényegylet, gymn. ifjúság. A rendfőnök 
mindenre kiterjedő vizsgálat után Debre- 
czenbe folytatja útját.

Aranyos-Megyes. A hó immár elment, 
a vizek a vetésekről lehuzódtak, s fogalmat 
szerezhetünk azok állásáról. Az őszi vetés, 
tekintve az őszszol uralkodott nagy száraz­
ságot, közepesnek mondható, de ha ked­
vező tavaszi időjárás lesz, mennyiben jól te­
leltek, szép reményekre jogosítanak. A zab

vetése egy kis szikadás után megkezdődik. 
A köznép kukoriczával és takarmánynyal 
bővelkedik. Egy szekér jó széna 5 frt.

— A tisza-njlaki piacz és még valami.
Tisza-Ujlakon az idei Gergely vásár az al­
kalmatlan időjárás daczára igen népes volt; 
különösen szarvasmarha volt sok és rendkí­
vüli nagy áron fizették. Ugocsában a ter- 
mesztményre nézve legnagyobb a forgalom 
Tisza-Ujlakon; nagyszerű magtárak emelik 
és elősegítik a forgalmat. A só elárusitás is 
jelentékeny; de van egy körülmény, mely a 
közönséget illetőleg valóban figyelemreméltó. 
A magas kincstár óvenkint árverés utján 
adja bérbe a tiszai halászatot; néhány év 
előtt 40—50 forint évi bért fizettek a halá­
szati jogért, ez idén már 220 írton felül fizet 
a bérlő, de a bérleti összeg különfélesége 
mit sem határoz arra nézve, hogy a közön­
ség bármily áron is halat tudjon kapni. Ez 
csaknem hihetetlennek látszik azok előtt, a 
kik közvetlenül nem tapasztalják. Bedig úgy 
van. Szemünk láttára viszik a 20—30—40 
nagy kosarakba bevárt halat a vaspályára, 
de semmi utón módon és áron halhoz a kö­
zönség nem juthat. A bérlő halászati bárkát, 
haltartót, hálókat és legalább hat halász 
embert kénytelen megszerezni és tartani s 
igy a nagy bérlet mellett nagy a költsége 
is; azért hogy jövedelemre számíthasson, 
külön szigorú szerződésre lép a máramaros- 
szigeti izraelitákkal, mely szerint a halászat 
egész eredményét tartozik átengedni csekély 
áron: a szinhalat 50 kr., az apró közönséges 
halat pedig 30 krért kilónként. A vállalko­
zók tartoznak mind átvenni, a bérlő pe­
dig kötelezve van mind átengedni a kiha­
lászott halat. Ha a felügyelő ágens bármily 
módon vagy áron csak egy kiló halat is 
merne valakinek átengedni, hivatala vesz­
tése mellett még mint csaló be is perelhető.

Ha a bérlő maga is merne csak egy 
halat is visszatartani, az akkor elküldött 
egész halkészlet ára visszamarad a vállalko­
zóknak. A vállalkozók pedig ebben a tekin­
tetben engesztelhetetlenek; ők, úgymond, a 
szigetiekkel és a vidéki községbeliekkel 
szemben le vannak kötelezve, hogy péntek 
estére halat szolgáltassanak nékiek és ha 
még egyszer annyit szállíthatnának is, volna 
kész helye s minél többet szállítanak, nekik 
annál .előnyösebb. Ezen kalamitáson a sóhi­
vatal akként óhajtott segíteni, hogy az árve­
rési feltételekben kikötötte, miszerint a bérlő 
hetenkint legkevesebb 20—25 kiló szinhalat 
tartozik a tisza-ujlaki piaczon elárusítani; 
azonban mivel ezen feltétel a bérlet összegét 
csökkentené, a felterjesztésből kitörü 1 tetett! 
Így maradt Tisza-Újlak a Tisza partján fel­
kopott állal. —n.

— A Csapon építendő templomra újab­
ban adakoztak : Kokas Jánosné 1 frt, Po- 
rosztóczki Jánosné 1 frt, Breza Pál napszá­
mos 2 frt, Novák Ferenczné I frt, Garai J. 
csapi vasúti vendéglős a február 20-án tar­
tott bál jövedelméből 24 frt 90 kr, Bodrog­
közről N. N. 5 frt, Kovács Sándor 1 frt, 
Budai János 1 frt, Komár Sándor 2 frt, 
Tóth Péter 2 frt, özv. Nagy Sándornó 1 frt, 
M ármáros-Szigetről többen 34 frt. A hívek 
most kezdik szállítani a szintén közadako­
zásból (300 írton) vásárolt 30 ezer téglát.

— üng. Az „Ungvármegyei küzmüve- 
lődósi társulat“ ügyeinek fellendítése érde­
kében lelkes felhívást tesz közzé a „Kqlet“ 
szerkesztősége. Óhajtja, hogy a működés a 
megye heterogén, de hazafias elemeinek 
teljesen békés egyetértése mellett vezettessék.



A beregszászi harmadik uj pénzin­
tézet részvényeit — mint a „Bereg“ írja — 
már túljegyezték. Az alapítók gyűlést tartot­
tak és elhatározták, hogy az uj pénzintézet 
50 ezer irt alaptőkével alakul, melyet 1000 
drb 50 frtos részvény képez. A részvénytőke 
havi 6 írtjával fizetendő. Az alapítók zálog­
házzal, illetőleg anyagraktárral kapcsolatosan 
szervezik az uj pénzintézetet, melynek czime 
„beregszászi kereskedelmi iparbank“ loend.

Színház.
Vasárnap a „Kis Madaram“, Gerő 

Károly népszínműve először, a közönség 
nagy érdeklődése mellett sikeres előadásban 
nnitattatott be. Senkii S. és Kömley kitűnő 
játéka nagy hatást keltett. Az ének és zene­
kar gyenge volt.

Hétfőn a felvidéki ínségesek javára 
közepes számú közönség előtt a „Koldus 
diák“ ez idén másodszor. Az előadásról se 
jót, se rosszat nem mondhatunk.

K e d d e n márczius 15-én a nagy nap 
emlékére nem nagy közönség jelenltében 
„II. Rákóczy Keren ez fogsága“ Szigligeti 
hatásos drámája került színre. Miklósi Ilona 
és Benedek némely jelenetben szépen ját­
szottak s érzéssel szavaltak, de igényeinket, 
miket egy ilyen nagyobb apparátusu drámá­
hoz fűzünk, sem ők, annál kevésbbé a töb­
biek nem elégítették ki. Felemlítendő még 
Kalocsa R., kinek egy jelenete, mikor t. i. 
hosszas elválás után fiával találkozik, tap­
sokra ragadta a közönséget. Sajnáljuk, hogy 
nagyobb szerekben ritkán láthatjuk őt. Ille­
tékes körök figyelmébe ajánljuk a diáksá­
got, mely sokszor czéltalan és ok nélküli 
tüntetésével az előadás zavartalan élvezetét 
megakadályozza.

Szerdán a közönség kedvenez pri­
madonnája Serédi Sarolta jutalmául a „Szi­
takötő“ színpadunkon először, a közönség 
rendkívüli érdeklődése mellett zsúfolásig telt 
ház előtt adatott. Perczekig tartó tapsvihar, 
virágcsokrok és emléktárgyakkal tüntette ki 
a közönség első megjelenésekor a jutalma- 
zottat, ki eddigi szereplésével épen úgy, mint 
ez estén művészi játéka és szép éneke által 
legkiválóbb támasza és vonzóereje a szín­
háznak. Az est sikere természetesen egészen 
az övé, habár mellette Benedek, Kömley 
ugyancsak „kilőttek“ magukért. A jutalom- 
játék iránt olyan nagy volt az érdeklődés, 
hogy

Csütörtökön ismételni kellett. Az 
előadás siker tekintetében bár nem volt olyan 
arányú, mint az előző estén, d'e a lelkes kö­
zönség folyton tapsolta kedvenczét.

Szombaton a „Nagymama“, Csiky 
vígjátéké adatott csekély számú közönség 
előtt. Egyike volt a jobb előadásoknak. 
Mezey Gizella kedves unoka volt. Győrffyné 
is dicséretet érdemel a nagymama elég si­
keres alakításáért. Benedek a nála megszo­
kott küllemmel s routinnal játszott. A szere­
pet általában jobban tudták, mint máskor.

Vasárnap telt ház előtt „Kis mada­
ram“ másodszor.

Irodalom.
— Egyházi szent beszédek. Bourda- 

lone és Massillon nyomán. Az egyházmegyei 
hatóság jóváhagyásával közli S z a 1 a y Sán­
dor. Kapható a szerzőnél Szatmárit. Ára 
50 ki1. Ily czimü munka hagyta el legköze­
lebb a „ Fázniány-sajtó”-t. Tartalmaz a munka 
KI szent beszédet különböző vasárnapokra.

-H E TI S Z K M \j E.“

A szerző derekasan megfelel e műben azon 
Ígéreteknek, melyeket előfizetési fölhívásá­
ban tett. Mert e beszédek korszerű tárgyaik, 
tartalmasságuk, egyszerű keresetlen és mégis 
figyelmet lekötő formájuk, átlátszó világos 
és igy emlékezetben könnyen megtartható 
gondolatmenetük miatt nagy segítségére szol­
gálnak a lelkipásztornak szónoki hivatása 
teljesítésében. A legmelegebben ajánljuk a 
lelkészek tömeges pártfogásába.

Vezérkönyv a gyermek-menedék­
helyek felállításához és vezetéséhez. Számos 
ábrákkal ellátott melléklettel. Irta Marosán 
Kornél néptanító Aranyos-Hegyesen. Lit- 
teczky és Reizer kiadása Szatmáron. Ára 1 
Irt. A mű, mely a kisdedóvás terén szakava­
tott és nagybuzgalmu férfiú tollából került 
ki, 157 lapon magában foglalja mindazon 
tudnivalókat, melyek az óvodákban és gyer- 
melcmenhelyeken, ezek felállításának módja, 
felszerelése, berendezése, a gyermekek testi 
és lelki gondozása s hasznos elfoglaltatása 
körül előfordulnak. Bőségesen közöl kipróbált 
tanácsokat, eljárási módokat, különböző játé­
kokat, verseket, érdekes meséket, úgy, hogy 
a menhelyvezető e vezérkönyvvel kezében 
biztos utón és sikerrel haladhat. A Széclie- 
nyi-társulatigazgatója Bér. Kovách Eduárd 
kir. tanácsos maga is átvizsgálta e müvet s 
azt a mondott czélra igen alalmasnak találva, 
a társulati menhelyek vezetői részére elfo­
gadta. Melegen ajánljuk mi is.

„Borús Napok.“ Irta Varga Mihály. 
Ajánlatos könyv. Sok helyütt a könnyekig 
megindító. Ifjúsági, nevelőintézeti, zárdái és 
négkönyvtárakba igen alkalmas. A 10 novella 
íőelőnye: alakjainak és az eseménynek belső 
valósága. Az ő falusi alakja vérből és hús­
ból állanak, anélkül, hogy nyersek vagy 
bárdolatlanok volnának. Stílje egyszerű és 
minden fölösleges czifrát nélkülöz . . . Szinte 
jól esik hallgatni a tiszta, nemes lélek me­
lodikus hangjait. A könyv kiállítása ízléses. 
Ára fűzve 1 írt 10 kr. (beleértve a posta- 
költséget) ; igen csinos vászonkötésben 1 frt 
50 kr.; selyemkötósben 2 frt lit) kr. A pénzt 
postautalványon, az egyszerű jelentkezéseket 
pedig levelező-lapon szerző nevére Csongrádra 
küldendők.

„A görög katholikus egyházban va­
sár- és ünnepnapokon a szent liturgián fel­
olvastatni szokott apostoli szakaszok 
magyarázata“ czimü műre bocsátott ki 
előfiz. felhívást ifj. Gebe Andor ungvári 
theol. tanár. Ezen hézagpótló szentirásma- 
gyarázati (exegetikai) müvével hasznos dol­
got vél tenni az érdekelt keresztény katho­
likus lelkészeknek, éneldészeknek, tanítóknak 
és hívőknek annál inkább, mivel honi nyel­
vünkön ily munka eddig még nem jelent 
meg. A 25 ivre terjedő mű április hónap 
első napjaiban lesz szétlcüldve. Ára fűzve 2 
frt. Papnő vendékek, éneklészok és néptaní­
tóknak 1 frt 20 Iájával.

Hasznos tudnivalók.
— A fejgörcs gyógyítása. A bécsi 

orvostudományi társulat ülésén egy Weisz 
Henrik nevű bécsi orvos felolvasást tartott 
a fej görcsről s elmondta, hogy uj, hatásos 
gyógymódot talált fel, a mely rögtön meg­
szünteti a kínos fejgörcsöt. I)r. Weisz ugyanis 
■azt tapasztalta, hogy a migrén rögtön meg­
szűnik, ha a gyomorra, az alsó mellcsont és 
a köldök között nyomást gyakorolt. A neve­
zett orvos három fejgörcsös betegnél alkal­
mazta ezt a gyógymódot, teljes sikerrel. A 
gyomorra alkalmazott nyomás gyógyító ha­

tása szerinte onnan ered, hogy a nyomás 
következtében uj vérelosztás származik.

— A borhamisítás egyszerű fel­
ismerése. 1. Jól felrázva a bort, megte­
kintjük habját. Erősen viola-vörös szinü hab 
gyanús ugyan, de előfordul, főkép déli vörös 
borokon. 2. Egy nagy csepp bort egy darab 
krétára csepegtetünk. Természetes vörös bor­
nál a keletkezett folt csakhamar elhalványul 
és csak gyenge zöldes-violás szint mutat. 
Mesterségesen festett boroknál a folt meg­
lehetősen erősen vörös, barna, vagy viola- 
szinti marad sokáig. 3. Egy kicsiny (1—2 
decziliteres) főzőcsuporba bort öntünk 8—10 
evőkanálnyit. Ebhe egy stearingyertyából 
lefaragni! néhány forgácsot teszünk és aztán 
felforraljuk, folytonos kavarás közben. Ki­
hűlés után a folyadék felszínén összegyűlt 
stearindarahkák csaknem fehérek, vagy alá­
festettek, ha bor természetes vörös ; ellenben 
vörösök, vagy violavörösek, ha a borban 
fuchsin, vagy ehhez hasonló természetű fes­
tőanyag volt.

— A fuchsin és enlián-violett ki­
mutatás a búrban. 10 grm carbolsav 60 
gr. aeterben és 1 gr. alkoholban féloldalik. 
Ezen oldat egy része a vizsgálat alá vonandó 
bornak két részével egy reagens-üvegben jól 
összerázatik. Rövid ideig való állás után az 
aethereins réteg lcivál; ez utóbbinak színte­
lennek kell lennie, s egy rózsa, violetr-szi- 
neződés a fuksinre. illetve entian violette-re 
vallana.

Különfélék.
— Csillagászati világéra. Április 

elsejétől fogva egy igen ritka és nevezetes 
mechanikai remekmű lesz látható Budapes­
ten : a hires csillagászati világóra, melyet 
Noll Ágost bierlingeni (Württemberg!) órás­
mester készített, öt évi szakadatlan munká­
val. Ez a mű részletesség és pontosság dol­
gában felülmúlja magát a strassburgi világ­
hírű órát; tudományos értéke mellett pedig 
épp páratlan sok mozgó alakjával és zené­
jével, mely a nézőt minduntalan meglepi. 
Az óra pohárszékhez hasonló 3'4 méter ma­
gas diófaszekrényben van elhelyezve. Üveg­
táblák mögött látható benne az egész óramű, 
mely egyszerre 17 hely idejét mutatja: a 
másodperezeket, perezoket, óranegyedeket, 
órákat, napokat, heteket, hónapokat és esz­
tendőket egész a 9999 évig. Jelzi az óra az 
ünnepeket is, a változókkal egyetemben, bár 
soha sem kell igazítani. A perczeket egy 
angyal üti, áz órákat a halál, a kit azonban 
rögtön félrehárit a béke géniusza. Az első 
óranegyedkor egy gyermek alakja jelenik 
meg, a másodikra ifjú emberé, a harma­
dikra férfié, a negyedikre aggastyáné. Mikor 
az óra üt, a középen álló Krisztus-szobor 
áldásra emeli kezét, a tizenkét apostol pedig 
meghajlik az Ur előtt, kivéve az egy dudást. 
Imádság idején ájtatos szerzetesek vonulnak 
egy kis templom felé s orgonaszó hallatszik. 
Éjjel a bak tér kürtői minden órában. Egy 
kakas szárnyát emelgetve kukorékol napfel- 
jötte előtt. Karácson estéjén éjfélkor zene­
szóval jelennek meg a betlehemi csordapász­
torok. Az újévet herőid üdvözli trombitahar­
sogással. A négy évszak kezdetét szimbolikus 
alakok jelentik. Az óramű egyszersmind 
mutatja a föld forgását, a nap látszólagos 
mozgását és a. hold változását. A remek óra 
50,000 német niárkot őr. Úgy van különben 
elrendezve, hogy az alakokat bármikor meg­
lehet jelentetni s a néző egy negyed óra 
alatt megláthatja az óra egész működését.



Apróságok.
A ki az égtől csak a földet kívánja, 

annak a föld nem mennyország; a ki az 
emberek közt angyalt keres, az alig talál 
embert is; de a ki az emberek közt czak 
embert keres, bizonyosan megtalálja an­
gyalát.

Ha az emberek közt egy genie, egy 
csillag tűnik fel, minden ember messzelátóvá 
válik: egyik oldalról megnagyitja annak 
foltjait, más oldalról megkisebbiti annak 
fénypontjait.

Az emberek nem aggódnak azon, ha 
valaki miattok boszankodnak, de boszankod- 
nak azon, ha valaki miattok nem aggódik.

Anya (5 éves leánykájához): Ma 
nagy atyád nevenapja van. Imádkozzál érte, 
hogy minél magasabb kort érjen.

Leányka: De mamám, elég öreg 
már nagyapám, inkább azért imádkozom, 
hogy fiatalabb legyen.

Szerkesztői üzenetek.
— H.-nak. A legutóbb beküldött vers csak 

vers. Szándéka jó, de ez még nem elég egy költe­
ményhez.

„A jó Lakatos bácsi“ nagyon jó. Egy­
szerre fogjuk közölni. Es kérjük a további hivatott 
munkálkodást.

„A császári Rómában“ czimii dolgoza­
tot köszönjük; de csak később közölhetjük.

„Egy öngyilkos végső vallomása“
pompás. Rövid idő múlva közöljük.

Egyik helybeli fiiszerkereskedésben
ügyes segéd

azonnal alkalmazást nyer, Könyve­
lésben gyakorlottak előnyben része­
sülnek, Az illető üzletről felvilágo­
sítást kaphatni e lapok kiadóhiva­

talában,
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könyv, papír és zenemű kereskedése P"
SZATMÁRON |

a t. egyházi férfiak, tanítók, iigyvé- Jt 
dek, mérnökök, jegyzők, gazdák, 
posta- és más hivatali irodák szá- W 
mára egyrészt raktáron tart, másrészt 
minden árfelemelés nélkül meghozat: ip 
az irodalom bármely ágában s bár- 
mily nyelven megjelent könyvet, 
ajándéknak alkalmas díszműveket, -y 
ima- és képes könyveket. ^

Dúsan felszerelt raktárt tart: p
mindenféle iró, levél, rajz és csórna- p 
goló papírból 5 iró, rajz és fos- A 
tészeti szerekből; szent képek, olva- ^ 
sók, s más egyházi szerekből, jp" 
egyházi, ügyvédi, községi, gazdasági 
és végrehajtói nyomtatványok p 
ból. — Előfizetést elfogad minden p 
bel- és külföldi folyóirat, napi és faL 
divat lapra. Vidéki megrendelések 
pontosan teljesittetnek. p

A Károlyi naznai jo

asztali bor
literenként £2-23 krért 
50 literes hordókban és 

feljebb kapható.

Gorombán 
őrölni

mm maiam leave mrai
Berlm-München-Bécs

Egészség

IM rt,9 *
'em um nwt ti hm

UHUN MÜNCHEN.' et
Legjobb pótkávé

einer
Kneipp -i^alátakávéj a.

Tíz egyetlen babkávé izével As 
illatával biró malátakávé.

sonasBin uyitoilan,csupán eredeti csomagcköai) 
éta leüli vedjegygyei

KapSató minden gyarmatáru és droguista üzletben
a

A A A X X X A •' • - a 71 • a • ’ • i • ’ "W”

Lővy Miksa
Szatmár.

$
A • $

Ajánlja a n. ó. közönségnek 
jól felszerelt

könyv- és papirkereskedését.
Bárhol megjelent bel- és külhoni 

irodalmi termékek az eredeti bolti 
árban vidékre bérmentve küldve.

Mindennemű egyházi nyom 
látványok és kész bekötött 
anyakönyvi könyvek. 
Bodnár Gáspár, ..Mesterlegé­

nyek vándor könyve az élet 
útjára", ára fűzve 40 kr. Vászon- 
kötésben 60 kr.

Páskuj Lajos, nagyböjti beszé­
dek. 2 kötet 2 frt.

Pliilotea, vászonkötésben I 
bőrkötésben 2 frt.

Alte und Neue M ell egész évre 
3 frt 60 kr.

KW?" Az összeg clőlcgcs be­

írt,
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küldése mellett 
küldőin.

bérmentve

5>IMAieiYWEK
SZENTKÉPEK

nagy választékban, nagyon jutá­
nyos árban.

író, levélpapír, s min den nemű

pr ÍRÓSZEREK ”1k$
nagy raktárát ajánlom.

®öir Könyvjegyzéket kívánatra 
bérmentve és ingyen küldök.

Szatmárit, IS!Vj. felír. 
Tisztelettel:

£ővy dtíifísa
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klzepessógi név alatt mindennemű áruk lesznek for­
galomba hozva.

Ezen, a nagyérdemű közönséget károsító eljárás elke­
rülése czéljából minden ne>ezelesel»!» városlmii

IWBT raktárt adunk. TBg
A mi amink csak tiszta leníonadékból készült vászon- 

és damaszt-nemüink kizárólag gyepen IVjiérilvék 
Kárpátok alján, igy azok jóságra és tartósságra felülmúl 
hatlanok.

„Első eperjesi“ len-damaszt-műszövőde készítményei ni 
összes árui Deutsch Mór urnái Szatmáron kaphatók
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2—a BLOCH S. és FIA Eperjes. M

Szatmáron, nyomatott a „Pázmány-sajtó“-ban.


